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Stéguf v§net-roşu.
Cetitorii vor vedé pe pagina a 

patra a numérului de ac}! al fóiei 
nóstre o publicaţiune a căpitanului 
orăşenesc din loc fórte caracteristică 
pentru cursul cel mai nou, ce l ’a 
luat şovinismul dominant faţa cu 
poporaţiunea saso-română. Ajunge 
se fia cetită pentru-ca fia-care se 
scie, cu ce şi cu cine are de-a face.

Din cuprinsul acestei publica- 
ţiunî reese, ca tendinţa vénétórei 
celei mai noué, pusă în scenă de ac
tualul director al poliţiei braşovene, 
a fost de ocamdată a opri definitiv 
libera întrebuinţare a colorilor să
sesc! venet-roşu, declarate ca colori 
ale oraşului şi încă pănă ac[i tolerate,

Numai înainte cu un an, cu 
ocasiunea serbărilor în memoria lui 
Honterus, fişpanul din loc luase dis- 
posiţii de a-se puté întrebuinţa co
lorile venet-roşu de cătră ori şi 
cine, înse numai cu condiţiunea de-a 
arbora pe lângă aceste colori în mé- 
sură proporţională şi steaguri un
guresc!.

Acéstá disposiţtiă fişpănâsca, 
deşi era restrictivă faţă cu usul de 
mai înainte, a fost produs totuşi 
óre-care mulţumire în publicul să
sesc, care un moment era sedus a 
crede, că prin admiterea folosirei 
paralele a ambelor steaguri se re- 
cunósce cel puţin o părticică din 
individualitatea culturala-naţională a 
Saşilor. S ’au şi vec}ut cu ocasiunea 
am intitei serbări o mulţime de stea
guri venet-roşu, însoţite fiă-care de 
câte-un steag naţional unguresc, şi 
acósta produse o atmosferă, care în 
mulţi naivi a deşteptat credinţa, că 
guvernul, pe-atunci încă condus de 
Banffy, vré se întindă córde mai 
amicabile fată cu Saşii, „acéstá en
clavă în mijlocul valahimei ardelene44. 
Cu alte cuvinte, sufla un vént al 
frăţietăţii saso-maghiare.

Ce s’a ales din acéstá „frăţie
tate", seim prea bine cu toţii şi pu-

blicaţiunea căpitanului orăşenesc, de 
care vorbim, ne înfăţiş0ză destul de 
elocuent resultatele ei după un an 
de 4ile.

Sunt încă viue în memoria ce
titorilor demonstraţiunile şoviniste, 
când cu năvălirea pompierilor vo
luntari din tóté părţile Ungariei în 
oraşul acesta, cari nu s’au sfiit a-şî 
manifesta şiici dorul de a vedé acest 
oraş peste nópte prefăcendu-se în 
oraş maghiar. Şi în decursul acestei 
serbări s’a observat, în ce privesce 
stégurile, praxa de pe timpul serbă- 
rei Honterus, numai cu deosebirea, 
că pe lângă minuţiosa îngrijire a 
poliţiei, ca nu cum-va se fiă arbo
rat un steag săsesc mai mult, decât 
cele unguresc! pe diferitele clădiri 
publice şi private, se produse o mare 
disproporţiă prin aceea, că stradele 
résunau de imnuri naţionale ungu
resc! introduse cu cântecul lui Kos
suth, aşa, că vocile cântăreţilor saşi 
păreau cu totul înăbuşite.

Nu mai puţin trebue se-şi aducă 
aminte cetitorii şi de nota discor
dantă, ce s’a produs la banchetul 
pompierese în ce privesce „frăţieta
tea saso-maghiară", mai ales de că
tră vocea în ţîg lată a acelui advocat 
armeno-maghiar braşovean, care s’a 
plâns, că elementul m aghiar din 
Braşov e asuprit de cătră Saşi.

După şicanele şi miseriile, ce a 
trebuit se le îndure acel profesor 
dela universitatea din Cluşiu, care 
avú nenorocirea a crede, că sub 
egida „ideii de stat maghiar" i-ar 
fi fost permis de a se presenta măcar 
un moment ca om cult şi de a 
vorbi cetăţenilor de limbă germană 
în idiomul lor, şovinismul în veci 
lacom şi nesăţios a isbutit a secera 
un aşa cjis nou triumf al „ideei de 
stat", care se aduce la  cunoscinţa 
obştei poliglote a Braşovului prin 
publicaţiunea din cestiune a căpi
tăniei orăşenesc!

Din cuprinsul acestei publica- 
ţiuni aflăm, că pe lângă cunoscutele

ordonanţe m inisteriale dela 1874 şi
1885 relative la  folosirea stindarde
lor, Însemnelor şi colorilor, a mai 
apăru* o ordonanţă nouă cu data 
de 1 August 1899, care nu se măr- 
ginesce numai la  oprirea în genere a 
folosirei insem nelor streine, ci merge 
un pas mai departe şi interzice şi 
folosirea stindardelor şi colorilor co
mitatelor şi ale oraşelor, cu o sin
gură escepţiune: déca adecă autori
tăţile din anumite incidente vor afla 
de lipsa a decora clădirile publice, 
séu a ridica tribune, arcuri de tri
umf ete.. atunci numai se pot folosi 
colorile comitatelor şi ale oraşelor, 
înse numai sub condiţiunea, ca se 
fiă copleşite de „stindardul naţiunei 
m aghiarew. Tot-odată dispune noua or- 
dinaţiune cu privire a reuniuni cu 
statute aprobate, că-şl pot folosi stea
gurile lor proprii numai în locuri 
publice şi la  conveniri publice. în 
dată înse ce vor vöi se însceneze 
vre-o escursiune, séu vre-un convoiü, 
trebue se ducă cu ele şi steaguri un
guresc!, ori se pórte în frunte un 
prapor unguresc.

Acesta este cel mai nou triumf 
al şovinismului unguresc, întărit prin 
subscrierea şi pecetea ministrului 
Coloman Szeli. Nu ne surprinde n ici
decum, că foiţa m aghiară fişpăn0scă 
din loc, care atîţă  colnic în contra 
Saşilor şi Românilor, se dă de-a 
tumba de bucuriă asupra acestei noue 
„învingeri44 a „geniului" jidano-arme- 
no-maghiarşi strigă din resputerî un 
„éljen" ministrului de interne, dér 
şi mai din răsputeri „patrioticului 
fişpan al comitatului", sub a  căruia 
„guvernare" (sic!) s’a întemplat a- 
céstá nouă „învingere a geniului na
ţiunei maghiare".

Şi-au dat în petec şi de astă- 
dată scribii fişpanului, căci lău- 
dându-1 prea fără mesură pentru 
pretinsa sa in iţiativă în acéstá de
licată cestiune, ei nu observă, că prin- 
tr ’asta îl desavuézá înşi-şi, deórece 
ordonanţa m inisterială stă în partea

cea mai mare în contradicţiă cu 
disposiţiunea mai sus amintită luată 
de acelaş fişpan la  serbările Hon
terus.

D6că geniul naţiunei maghiare 
va av6 aperători tot aşa de stângaci 
şi naivi, ca cei dela am intita fiţuică 
ungurâscă, cari manifestă o lipsă de 
bun simţ şi de tact atât de înfrico
şată, atunci vai de triumfurile lui.

M inistrul Szell în Viena. Din 
Viena se anunţă, că ministrul preşedinte 
ungureso Coloman Szell a sosit alalt&erl 
în capitala austriaoă. Scopul mergerei lui 
Szell la  Viena ar fi, după informaţiunile 
foilor guvernamentale maghiare, de a ra
porta monarchului, ca de obiceifi, asupra 
situaţionei. Monerchul s’a reîntors adeoă 
alaltă-serâ dela manevrele din Boemia. Se 
susţine, că Coloman Ssell va folosi prile
ju l de-a aocentua la locul competent, că 
Ungaria ţine strîns la legea pactului din 
1867 şi pretinde şi dela Austria, ca dele- 
gaţiunea să şi-o aUgă pe cale legală par
lamentară.

Misiunea lu i Chlumetzky. O te
legramă din Viena ca data de 3 Septem- 
vre n. asigură, că în cercurile politice nu se mai 
îndoesce nimeni, că bar. Chlumetzky ou soi
rea şi învoirea guvernului a luat asupră-şi 
misiunea de mediaţiune. Cn acesta e ' î n  
olar şi clubul Cehilor tineri. Telegrama 
amintită mai spune, că în luna acesta nu 
se va întâmpla o decisiune şi astfel „Reichs- 
ra th “-ul nu se va întruni decât pe la m ij
locul lui Octomvre.

Din Bucovina. Aprope 4ilnic avem 
de înregistrat câte ceva din Bucovina. Nu 
va surprinde de loc pe cetitorii noştri, d6că 
le vom spune, că numărul dela 3 Septecu- 
vre n. al „Patrieiu a fost din nou confis
cat din causa primului articul, din care cen- 
sura a elim inat 6răşl părţi întregi. E lim i
nată a fost şi o parte dintr’o notiţă dela 
in formaţi uni.

— Preoţim ea română din districtul 
Câmpulungului s ’a întrunit Jo ia  trecută în
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Epidemia sărutărilor.
De G. Labadie-Lagrave.

— Fine. —
Este posibil, ca o adunare de femei 

së fiă mai vibrantă, decât o adunare de 
bărbaţi şi este admis de totă lumea, oă 
esistă în tr’o mulţime o putere de conta
giune, care surescită sentimentele inimei 
omenesc! în tr’un grad, pe care nu l’ar pu
té atinge la  un individ isolât. Dér este 
óre sigur, că tendinţele nesănătose pot sin
gure së créscâ într’o aglomeraţiune de per- 
sóne, care ar rëmâné liniştite, décâ ar fi 
separate şi care nu pot së pună în oomun, 
decât rele pasiuni, când sunt la un loc? 
Esperienţa nu probézâ ea oontrarul : că 
mulţimile au în general instincte de drep
tate forte accentuate şi profesézá aprópe 
tot-dóuna un profund respect pentru legile 
moralei? Décâ asişti la desbaterl la curtea 
cu ju raţi, eşti isbit de defavórea, pe care 
o arată publicul cătră martorii, a căror

purtare lasă de dorit, şi aceeaşi neoesitate 
de a urî tot ce este murdar şi josnic se 
observă, cu şi m a i . multă energiă, într’un 
teatru. Un spectator nu plâcă satisfăcut 
acasă, decât numai dócá a văcjut viţiul pe
depsit şi virtutea nu numai recompensată, 
dér şi apoteosată,

Nu putem din nenorocire să contes
tăm — mai ales în acest moment, — oă o 
mulţime supuindu-se urei, séu unei mânii, 
póte une-orl sé se lase ső fiă tîrîtă la acte 
de sălbâtăciă, pe care indivizii isolaţl n’au 
avut ideia de a le com ite; dér esperien- 
ţele despre oare am vorbit mai sus, nu ne 
autoriseză ele sé susţinem, că acest fel de 
eleotricitate, care se degajâză din orl-ce 
aglomeraţiune omenéscá, nu se esercită în 
tot-déuna într’an sens nefast, dér este o 
forţă, care se póte pune de asemenea în 
serviciul binelui?

Credem de altfel, că acesta este ca
şul cu femeile americane, care şi-au arătat 
în modul lor entusiasmul pentru eroul de 
pe „Merrimao". Departe de a fi blăstămate, 
ele ar merita mai de grabă sé fiă admi
rate, căci s’au supus unui sentiment lauda-

bil. Ele au readus sărutul la  primele sale 
origini, când nu avea nimic de a face cu 
iubirea.

Sărutul este un semn convenţional, 
care n’a apărut, decât târziu în istoria 
nâmului omenesc. Un simbol, pe care chiar 
în cjilele nostre, cea mai mare parte din 
popSrele rassei galbene şi negre nu-’l cu
nosc încă. In Africa, în Japonia şi în cea 
mai mare parte din insulele Oceaniei, două 
persone, cari voesc să-şi mărturis6scă afec
ţiunea s6u deferenţa, se pun nas în nas 
şi-’şl fr^că tare nasurile unul de altul.

Profesorul Lombroso, care în artico
lul său asupra „Epidemiei sărutărilor în 
America44, a esaminat originele unui obi- 
ceifi, care ţine astăzi un loc aşa de im
portant în viâţa poporelor eivilisate, spune, 
că în anticitatea bomerioă sărutul nu era, 
decât manifestaţiunea iubirei materne.

„Nu se vorbesce nicl-odată de săru
tări, 4ice Lombroso, în scenele de iubire 
dintre Venus şi Marte, Ulise şi Circea, Pa
ris şi Elena, Hera şi Laos.

„In momentul despărţirei lui Hector 
de Andramaca, eroul troian nu-şl apropie

buzele de fruntea femeiei sale pentru a o 
mângăia şi de a-i da curaj : el îi mângăe 
numai mâna44.

Savantul profesor italian crede, că a 
descoperit o probă a originei materne a 
sărutului într’un obiceiă, care esistă astăt^I 
printre Fuegienl.

Cu tote că aceşti omeni, cu totul 
prim itivi, au fost in iţiaţi şi civilisaţi puţin, 
ei nu voesc să bea nici din pahar, nioi 
dintr’o scobitură şi nici din pumnul mânei, 
ci cufundă în apă o trestiă şi sorb ou 
deliciă.

Copiii cei mici fiind incapabili de % 
face acesta, mumele lor îşi umplu gura cu 
apă şi li-o dă lor direct în gură.

Acesta ar fi, după Lombroso, adevă
rata origină a sărutului, care în timpul pri
mei vîrste a amorului, n’ar fi fost decât o 
manifestare a iubirei materne

Cam ar părea prea puţin probabil, ca 
Fuegienii să fi esercitat vre-o influenţă 
asupra progresului civilisaţiunei, preferăm 
să primim o altă conjectură a profesorului 
Lombroso, care caută însemnătatea primi
tivă a sărutului în vechile tradiţiunl ale
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Câmpulung pentru a protesta în contra 
suspiţionărilor şi atacurilor nedemne adre
sate din partea lui Bourguignon deputaţiu- 
nei clerului gr. or. român în (Jiua de 18 
August. Etă resoluţiunea, ce s’a luat în 
acea adunare şi care a fost comunicata 
Consistoriului din C ernău ţi:

„Clerul districtului Câmpulung întru
nit astăzi, adânc jicn it în sentimentele 
sale mai intime prin răspunsul d-lui presi- 
dent al ţârii dat cu ocasiunea aşternerii 
omagiului solemn şi a asigurării fidelităţii 
şi lo ia lităţii clerului gr. or. bucovinean 
pentru îna lta  Casă Impărătescă, se simte 
necesitat a protesta în contra acusărilor 
absolut nejustificate aduse în acest răspuns, 
car! se pot esplica numai prin necun6sce- 
rea referinţelor adevărate esistente, şi rogă 
a lua clerul în scut şi a depune asigura
rea fidelităţii şi espunerii nestrămutavere 
la  treptele Prea înaltu lu i Tron“.

Revistă externă.
Succesele principelui Nichita. 

Principele Muntenegrului a visitat săptă
mâna trecută pe Sultanul în Constanti- 
nopol. Sultanul i-a făcut primire căldurosă. 
La primire a participat şi dragomanul am
basadei rusesel. Principele a făcut o visită 
Sultanului la palatul Jild iz , er Sultanul i-a 
reîntors visita la ohioscul Serakin. Călăto
rie i principelui Nichita i-se dă importanţă 
politioă, şi se cjice, că cestiunea frontierei 
dela Beran a primit ou ocasia acesta solu 
ţiune definitivă. Turcia va regula pe chel
tu iala proprie împrejurimea lacului Sku- 
tari, a cărui parte nordică se ţine de Mun- 
tenegru şi unde familia principelui are mai 
multe vile. Va regula Turcia şi rîul Bojava, 
care se varsă în numitul lac, căci Munte
negru voesce să facă navigabil atât lacul, 
cât şi rîul. Se plănuesce de asemenea, oa 
districtul Vojevicz, locuit mai ales de Şerbi, 
să fiă alăturat la  Muntenegru.

Un alt scop al călătoriei principelui 
Nichita este realisarea mult amintitei con- 
federaţiuni balcanice. Este sciut, că cu pri
le jul călătoriei principelui bulgar Ferdi- 
nand la Cetinje, s’a încheiat între Bulga- 
ria şi Muntenegru un fel de alianţă. Tot
odată s’au in iţiat tratări cu Grecia şi Ser
bia, ca să completeze cu alăturarea lor du- 
pla alianţă bulgaro-montenegrină, eventual 
să fiă trasă în oercul acestei alianţe şi Ro
mânia. România însă ar fi declarat de pre
matur acest plan, âr Serbia a fost seosă 
din combinaţiă în urma reîntorcerei ex-re- 
gelui Milan la Belgrad. Singur Grecia a 
rămas pe lângă încheierea unei alianţe în
tre statele Peninsulei-balcanice şi prin agen
ţii ei a şi tratat în Sofia şi Cetinje asupra 
condiţiunilor alianţei. Tratările acestea ar 
fi avut resultat favorabil. După tote aces 
tea se vestesce, oă prinoipele Nichita merge 
şi la  Atena, ca să subscrie personal con- 
▼enţiunea de alianţă cu Grecia.

poporelor din Orient, cart îi dau un oarac- 
ter religios.

„Perşii — spune Xenofon — dădeau 
un sărut tuturor acelora, pe cari îi cunos- 
ceau. Sirienii şi Fenicienii trimeteau săru
tări sorelui, lunei şi statuelor divinităţilor 
lortt. — „Bogatul, ^ice Luchian, oferă sacri
ficii zeilor, săracul le aduce o sărutare44.

Sărutul, aşa cum îl înţelegeau pop6- 
rele, care fură adevăratele pjremergătore 
ale civilisaţiunei de astăzi, n’avea nimic 
comun cu iub irea ; era o mărturiă de res
pect, despre care uşor se pot găsi urme în 
ceremoniile dreptului feodal şi care de alt
fel se regă9esce încă astăcli în semnele de 
veneraţiă, pe care pietatea credincioşilor 
le aduce imaginilor miraculose şi reliquii- 
îor sfinţilor. Miile de Americane, care şi-au 
manifestat entuaiasmul lor pentru locote
nentul Hobson, nu merită observaţia, ce 
ar fi depăşit regulele bunei cuviinţe şi că 
ar fi u itat ceea-ce trebuia sexului lor. Cu 
totul din contră, recompensând, oum au fă
cut, pe un tînăr erou, care îşi espusese vi- 
tejesce vieţa pentru a-şl servi ţ6ra, ele au 
săvârşit un act de patriotism, care a re
adus sărutul la prima sa destinaţiă.

Anglia şi Transwaal, Fi-va pace, 
ori résboiü între Anglia şi Transwaal ? Étá 
o întrebare, ce privesoe mai ales lumea 
economică din Anglia şi Germania, care 
este de aprópe interesată în conflictul 
aoesta, din causă, că multe milióne zac 
plasate în întreprinderile miniere din Tran- 
swasl. Décá am judeca după discursul răs- 
boinic al ministrului engles Chamberlain, ar 
trebui să ne aşteptăm la un résboiü; e po
sibil însă, că acel discurs a voit să fiă mai 
mult o „presiune blândăM. Anglia a propus 
guvernului Burilor să se mai ţină o ultimă 
conferenţă, care să stabilâscă un tribunal 
de arbitriu cu însărcinarea de a judeca 
asupra tuturor cestiunilor controverse, ce 
s’ar puté ivi în viitor între cele două state. 
Dér nu se seie positiv, décá va urma aşa 
ceva. Transwaalul a făcut Angliei conce
siuni cu rid icata, şi tot n’a mulţămit’o. S ’a 
învoit chiar si cu disolvarea corpurilor le- 
giuitóre şi cu ordonarea de nouă alegeri, 
ca parlamentul nou să priméscá legea, ce 
dă uitlănderilor drepturile cunoscute. Dér 
ce folos, că Burii sunt fórte amărîţl vă- 
cjând cum pe viitor nu pot să mai scape 
din ghiarele Englesilor şi că Anglia ar vré 
să câştige pe cale „paeînioău ceea-ce nu-i 
convine să câştige prin răsboiu. Anglia 
este atât de intransigentă în pretensiunile 
ei, încât şi preşedintele republicei sud-afri- 
cane s’a văcjut silit a comunica agentului 
său din Londra, că Anglia nu vre să pri
méscá nici o concesiune şi ţine cu orl-ce 
preţ a-şi valid ita forţa prin ameninţări, la 
care Burii nu pot răspunde, decât stând 
gata de résboiü.

P ro c esu l D re y fu s .  In audienţele 
de Sâmbătă şi Lnni s’a continuat ascul
tarea martorilor. Câţi-va din aceştia au 
făcut declaraţiuni favorabile acusatului. 0  
telegramă cu dara de B Septemvre din 
Rennes spune, că pe la finea séptémanei 
acesteia pertractarea se va încheia. Comi
sarul Carriere îşi va ţină rechisitorul mâne, 
ori poimâne, cjilele de Vineri şi Sâmbătă 
vor fi ale apărării, după aceea se va pro
nunţa sentinţa. E interesantă o scire, ce o 
publică „Figaro44 din Paris referitor la ra- 
sultatul pertractării. P ice, că dâeă sentinţa / 
va fi nefavorabilă pentru Dreyfus, se va 
csre imediat o a doua revisuire.

Englesii în Sudan. Generalul Kit- 
chener a anunţat guvernului engles, cit o 
parte din mahdiştl, sub comanda califului 
Mohamed Cherif şi a doi fii ai Mahdiului, 
cărora li-sa dase voie să locuiască în satul 
Schukaba, pe ţărmul Nilului alb, s’au re
voltat. Trupa egipteană trimisă, ca să ares
teze pe instigatorii revoltei, a fost atacată 
de dervişi. Califul Cherif şi amândoi fiii 
Mahdiului au căcjut în l uptă ; patul a fost 
incendiat. Egiptenii n’au suferit perderl: 
numai un ofiţer şi doi soldaţi au fost 
răniţi.

SC1R1LE DI LEL)
— 24 August, v.

In contra emigrărilor în România.
Ministrul unguresc de interne a dat o or
donanţă cătră tote autorităţile administra
tive, să opréscá strict em igrările din Un
garia în România. Motivul ar fi, că în 
urma slabei recolte din ăst an a regatului 
român vecin, şi a lipsei lucrului, muncitorii 
unguri ar fi espuşi urei muncitorilor ro
mâni.

Piesă musicală română oprită în 
Ungaria. A păţit’o hora „ţ>ece Maiit*, 
apărută în Iaşi. Ministru unguresc de in
terne a dat straşnică poruncă, ca acésta 
piesă musicală să fiă urmărită pe teritorul 
statului ungar, şi încât s’ar afla la cine va, 
să fiă confiscată, deórece Măria Sa d-1 Szeli 
a aflat, că hora „pece Maiü“ ar cuprinde 
motive agitatorice contra naţiunei maghiare. 
Pe basa acestei porunci, ministrul unguresc 
al comunicaţiunei a detras debitul postai 
piesei musicale din cestiune. — Noi seim, 
că „ţ)ece Maiü“ e aniversarea proclamării 
regatului român, şi hora cu pricina încă e 
dedicată în amintirea acestei cjile însem
nate. Ei bine, vede ministrul unguresc o 
u ltragiare a sentimentului naţiunei ma

ghiare şi o ag itatiă în aceea, că un compo- 
sitor român a dedicat o horă de 10
Maiü, oare este o cji aniversară oficială a 
regatului român ? Sóu cum se ne esplioăm 
altfel acésta oprire ciudată ?

Esposiţiă în Seghedin. In Seghedin 
s’a deschis Duminecă o esposiţiă de agri
cultură, vitioultură, pomărit, grădinărit, 
obiecte economice, industriă campestră şi 
de casă. Patron al esposiţiei este archi- 
ducele lo^if. Ministrul de agricultură Da
rán y id  salutat pe archiducele Iosif printr’o 
vorbire în care a dat espresiune senti
mentelor de gratitudine, de care sunt pă
trunşi Ungurii faţă de înaltul patron. Arohi- 
ducele a răspuns în limba maghiară, picând 
între altele, că primesce ou bucuriă îndoită 
promisiunea făcută de ministru în numele 
naţiunei maghiare că „pământul acesta, pe 
oare v itejii noştri străbuni l’au cucerit cu 
arma, noi (Maghiarii) prin muncă şi sta- 
torniciă ne vom nisui a-1 ţinâ, oultiva şi 
înflori14. O foiă maghiară din Peşta se 
plânge, că Jidan ii stau departe de espo- 
siţ’ă. Ca ceva curiosum amintim, că după
o cină, ce s’a dat în onórea archiducelui, 
acesta a fost îmbiat c’o pipă umplută ou 
tutun unguresc, şi archiducel^ a aprins ou 
plăcere şi a fumat.

Superstiţiune. Din Câmpiă ni-se 
scrie, că unul dintre coloniştii săcui dela 
Şerma.ş, ou numele Szigeti János, a început 
să facă „miuunl44 cu spiritismul, profitând 
de întunerecul, în care se află poporul şi 
înşelându-1 în mod neruşinat. El şl-a pro
curat o măsuţă eu trei picióre şi cu aju
torul ei a început să învoce spiritele lui 
Kossuth, Petőfi şi alţi decedaţi, cari — 
după spusele Săcuiului şarlatan —prevestesc 
sórtea viitóre a ómenilor, le spun câţi ani 
au să trăesoă, unde se află ascunse comori 
cu bani, ce fel de bani sunt, cum este va
sul, în care sunt aşecjaţl etc. Descrie şi ca
racterul ómenilor, spunând cu numele pe 
cei mai pismăsareţl, descoperindu-ie mora
vurile etc. Poporul superstiţios a început 
să i crédá şi nu numai din Şermaş şi îm- 
prejurimire, ci chiar şi din comune fórte 
depărtate alérgá la  el în trăsuri şi pe jos 
îagrămădindu-1 cu daruri, pentru-ca „să le 
spună de noroc44. Pe locuitorii români din 
comuna vecină Balda i-a nebunit atât 
de mult de cap, încât au început nóp- 
tea să sape după comori. Au păţit’o însă, 
căci săpătorii de comori, între cari se afla 
chiar şi primarul comunei Baciu Todor, au 
fost prinşi de gendarml şi denunţaţi la  fi- 
solgăbirăul din Mociu, care i-a pedepsit pe 
fiă-care cu câte cu 12  f l ., şi se vorbesee, că 
vor fi şi închişi. Mişelul de Sécuiü însă, 
care zăpăcesce capetele ómenilor cu spiri
tismul, este încă liber, şi iisolgâbirăul, deşi 
are cunoscinţă de causă, nu Va pedepsit cu 
nimic. L ’a oprit, ce-i drept, de a-şl mai 
esercia infama sa meseriă, dór pentru aceea 
tot mereu se véd streini din depărtări mari 
la el.— Va să dică fisolgăbirăul dela Mociă 
a pedepsit cu totă asprimea pe cei înşelaţi, 
cari erau Români, pe când pe infamul în
şelător, care este Sécuiü, l’a lăsat liber, 
dându-i ocasiune să-şi eserceze şi mai de
parte m eseria ! Ore nu se va afla nimeni 
dintre Românii comitatului Cojocna, care fiă 
înaintea legei, fiă în congregaţiunea comi
tatului, să-şi ridice cuvântul în contra aces
tei „judecăţi44 a fisolgăbirăului dela Moeiü ?

Mesurî contra ciumei. Cu măsuri 
pentru a se împedeca trecerea ciumei din 
Rusia în România, cordonul m ilitar de pe 
marginea Prutului a fost complectat cu un 
batalion din reg. 35 de infanteriă din Bo
toşani. Tote trecătorile din Rusia în Ro
mânia, situate în judeţul Botoşani, au fost 
închise. Disposiţia posturilor de sentinele 
e urm ătorea: La fiă-care chilometru e o 
sentinelă, care cerceteză terenul şi apa 
Prutului. Aci sentinelele se văd una pe 
alta din susul şi josul rîului. In locurile 
unde terenul e accidentat şi opresce ve
derea, sentinelele sunt la  o jumătate de 
chilometru una de alta. F iă-care soldat are 
asupra sa 10 cartuşe, ou ordinul de a trage 
focuri asupra celor cari nu se vor supune. 
La fiă-care 10 chilornetri e un post central 
cu 30 de soldaţi, sub comanda unui grad.

Şeful postului inspeotézá 4iua şi oóptea 
călare, tóté posturile de sentinele. Hrana 
soldaţilor se prepară la  posturile centrale. 
Sentinelele se schimbă la  fiă-care trei óre, 
şi schimbarea se face sub privegherea unui 
grad. Spre a se face lesnioiosă comunicarea 
între sentinele, se vor construi mici po- 
disce peste rîurî şi se vor face practicabile 
locurile accidente. Sub nici un cuvânt nu 
se va puté apropia nimeni de cordonul 
militar, decât pănă la un chilometru. Lo
cuitorii mărginaşi, cunoscuţi ca contraban
dişti, vor fi supraveghiaţl de aprópe şi în 
locurile unde sunt păduri pe marginea 
rîului, se vor pune nóptea felinare. Şefii 
de regimente au îndatorirea să inspecteze 
necontenit pichetele. Luntrile locuitorilor 
▼or fi scóse de pe Prut şi duse la  mal, séu 
acasă la  proprietarii lor. Nici un vas plu
titor nu va avé voie să acosteze malul 
românesc, decât în punctele perm ise: Un- 
ghenl şi Galaţi.

0 nouă rubedeniă. „P atrio ţii44 tre
saltă ârăşl de bucuriă, că părăsiţi şi isolaţi 
cum sunt, şi-au mai descoperit o rubedeniă, 
deşi cam în depărtare, pe plaiurile Asiei, 
de unde au tăbărît în Europa. E vorba de 
Armeni, în limba cărora s’au descoperit 
câte-va cuvinte analoge, ca şi în limba 
ungurâscă, cum e d. e. buta şi but (stupid) 
etc. Noua descoperire n’are să surpindă pe 
nimeni, căci cine cunósce svîrcolirile lim- 
biştilor maghiari, pftnă să ajungă să sta- 
biléscá cu probabilitate scienţifioă înrudirea 
limbei unguresci Cf*l puţin cu limba finică, 
scie, că „patrioţii44 numai cu ucigă-1 tóca dór, 
nu s’au înrudit, încolo cu toţi începând dela 
Adam pănă la Armeni şi — Jidan i. Sunt 
numai câte-va decenii, de când profesorul 
Horváth, susţinea bătându-se în piept, de 
pe catedrele universităţii din Budupesta, 
că limba vorbită de Adam în raiü a fost 
limba ungurâscă, şi prin urmare, oă şi Dum- 
nerjeu s’a înţeles ou strămoşul din bibliă 
tot unguresce: el deriva tote limbile vechi 
şi moderne din graiul lui Arpad, esplicând
d. e. pe Jup iter din Jó  Péter, pe Apollo 
din Ápoló (nutritor), pe Janus din Jánós 
etc. Aşa şi acum cu Armenii î

Calendarul gregorian în Rusia. 
Guvernul rus a decis adoptarea calenda
rului Gregorian în locul calendarului Iulian, 
care era o causă de dificultăţi pentru co
mercianţii ruşi din străinătate, cum şi pentru 
comercianţii străini în Rusia. Societatea 
astronomică din St. Petersburg, cu con
cursul miniştrilor de stat, a instituit o co- 
misiune de 16 persóne, însărcinată de a 
regula detaliele acestei reforme, care se va 
realisa la 1 Ianuarie 1901, adecă în prima
4i a secolului X X .

Libel de depunere pentru fiă-care 
nou născut. Precum apare din raportul 
cassei de economii a poştelor belgiene, în
cepând din anul 1897 s’a pornit o acţiune 
fórte interesantă pentru propagarea spiri
tului de economiă, prin ideia de a se de
pune pe séma fiă-cărui nou născut câte un 
franc la oassa de păstrare. Mişcarea s’a 
pornit la in iţiativa advocatului Emil Bour- 
lard din Mons, care în conţelegere ou di
recţiunea oassei de păstrare a poştelor, a 
întemeiat şi răspândit în Mons aşa numitul 
„libel general de păstrare44. începând din
1 iunie 1897, fiă-care nou născut din Mons 
e provăcjut cu un libel de depunere de 
câte un franc. Pentru de a asigura vala
bilitatea libelului, s’a întrodus în cărticică 
următorea observare: „Suma indusă în 
acest libel, cât timp va trăi posesorul, nu 
póte fi redusă sub un franc44. Cărticelele 
de asigurare s’au răspândit în timpul cel 
mai scurt şi în alte oraşe, şi sunt pros
pecte, că noua ideiâ salutară se va gene
rálisa în tótá Belgia.

Meteor de-o rară frumseţă. In totă 
regiunea provinoiilor baltice s’a vă^ut 
Marţea trecută un meteor de o rară frum- 
seţă, că4ând în direcţia SSW —NNE şi răs
pândind o lumină atât de vie, ca şi a so
relui. Meteorul după-ce a străbătut bolta 
cerâscă, a că4ut în fiordul Steensborle, 
producând o detunătură formidabilă. Astro
nomul Donner dela observatorul din Berlin 
a mers la faţa locului, spre a face lucrările
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pregătitôre pentru scoterea meteorului din 
fundul fiordului.

Cea mai mare liniă ferată din 
lume. Inginerii, cari au fost însărcinaţi cu 
studiarea planului pentru lin ia ferată trans
americană, şi-au presentat deja raportele 
guvernului din W ashington. După noul 
proiect, care se va réalisa în timpul cel 
mai sourt, va fi împreunată America de 
nord cu America de sud printr’o uriaşă 
lin iă ferată, ce va trece peste istmul de 
Panama. Aoésta va fi cea mai mare liniă 
ferată din lume, căci e proiectată pe o 
întindere de 17,000 kilometri, pe când lin ia 
delà Cap la Kairo va avé numai 12,000 
km. în lungime, de cumva se va puté con
strui vre-odată. Linia transamericană va 
pleca din New-York spre Laredo la g ra 
niţa mexicană (2506 mile), apoi va tra
versa statul Mexico (1644 mile), Gautemala, 
republica Salvador şi Honduras (500 mile), 
Nicoragua, republica Cosia R ica (570 mile), 
Equador (660 mile), Peru (1800 mile), Bo
liv ia  şi republica Argentină (1600 mile). 
Staţiunea finală v a  fi Buenos Aires. Con
struită e deja lin ia transamericană în lun
gime de 4470 mile, şi spesele totale vor fi 
cam 874 miliône dolari.

Musica oràsenéscà va concerta Jo i 
séra în salonul hotelului „Europa*. în ce
putul la 8 6re. Intrarea 30 cr.

Unitatea nostră culturală.
P iaru l vEpoca“ din Bucurescî a 

publicat сЩе1е acestea un interesant 
articol asupra serbărilor nostre cul
turale arangiate de „ Asociaţiune“ şi de 
„Societatea pentru fond de teatru 
român“. „Epocau face între altele ur- 
mătorele constatări:

„Cum s’au putut desvolta aceste două 
societăţi culturale în Transilvania şi cum 
s’a putut întemia o cultură adevărat ro- 
mânâscă peste munţi, în împrejurările atât de 
grele prin cari au trecut cele trei milione 
de Români, mai ales în a doua jum ătate a 
seoolului de faţă ? l£tă o întrebare ce-ţl vine 
fără её vrei.

Pănă prin 1850 o mişcare culturală 
românâscă n’a esistat în Transilvania, ёг 
mişcarea culturală, ce s’a pornit în Româ
nia încă de pe la 1820, n’a ’putut pătrunde 
de loc în Transilvania. Prin anii 50 s’a în
ceput prima mişcare culturală românâscă în 
Arad, Oradea-mare şi Beiuşiă de cătrâ stu
denţi, mişcare cu desăvîrşire independentă 
şi cu tendinţe opuse de mişcarea din Ro
mânia. Şi drept consecinţă a acestei miş
cări, în 1860 se înfiinţase la Arad un фаг 
umoristic român, 6r la  Oradea-mare un фаг 
literar „Aurora11. Er în Transilvania şcolile 
din BlaşiîL au răspândit studiile filologice 
ale lui Cipariu.

Din acostă mişcare au eşit câţi-va 
versificatori, ca Justin  Popfiu, Mircea Stă 
noescu, V. Grozescu, etc., cari în tote ver
surile lor au cântat virtutea română, ori
ginea nostră nobilă, eto. Efectul a fost acel 
sentiment naţional viu, acel entusiasm pen
tru tot ce este românesc, care caraeterisâză 
<ju  atâta putere pe Transilvăneni.

A urmat apoi o epocă de stagnaţiune. 
In timpul acesta, prin anii 60—70, în Ro
mânia era o viuă mişcare culturală româ- 
nescă, care a început să-şi reverse ra4©le-i 
binefăcătore şi în Transilvania. Prin anii 
70 se deschide apoi o luptă culturală uriaşă 
între tendinţele culturei române din Ro
mânia şi cele ale culturei primitive, dâr 
forte entusiaste, din Transilvania. Lupta a 
durat apropo două decenii.

Astărjl o deplină unitate culturală ro- 
mântscă esistă între România şi Transilva
nia, cu tendinţe pote mult mai pronunţate 
în Transilvania, decât în România, în orl-ce 
cas însă mai sănătose şi mai solide. O cul
tură adevărat românescă, pe care nu esistă 
potere lumăscă s’o potă prăbuşi.

Cum s’a putut stabili acestă unitate 
oulturaiă, date fiind greutăţile, prin cari au 
trecut Românii de peste munţi ? Forte sim
pla. Cultura ungurâseă propriu cjisă nu 
esistă în  Ungaria, decât numai de pe la anii
30 o cultură cam primitivă, care până prin 
anii 70 a trebuit să susţină o luptă despe

rată cu cultura germană. In afară de acesta, 
luptele politice ale Ungurilor cu Austria, 
precum şi luptele lor pentru asigurarea su
premaţiei politioe a rassei lor în Ungaria, 
au lăsat deschis (?) terenul cultural, pe care 
Românii l’au esploatat cu o tăriă uimi- 
tore“ . . .

Corespondenţa „Gaz- Transilvaniei".
Ciachi Gârbău, 1 Sept. n. 1899.

Onororată Redacţiune! [In săptămâna 
trecută fu înmormântat fisolgăbirăul Vdllya 
Ferencz. Cercul lui era poreclit chiar din 
partea Ungurilor: „mustra jâr4s“ în „mus
tra  m egye“. Faţă de Români avea o ură 
neîm păoată; pentru el în dicţionarul limbei 
ungurescl n’a esistat ou vântul „Românu, ci 
numai „01âhw. Notarii români din cercul 
lui, ori cât de harnici să fi fost, îmbrânceau 
toţi, cari nu-i mulţămiau poftele.

De 6 ani deveni bolnăvicios şi nu-i 
mai mergea aşa bine, ca mai înainte, când 
clăcile în continuu îi stau la disposiţiune şi 
darurile î n : pescî, căpriore, iepuri, miei, 
ouă, unt, vinars de prune etc. urmau din 
abundanţă.

Mai anii trecuţi un notar fu suspen
dat din oficiu, dór apoi ven^endu-şi 4 boi, 
íneurénd fu restituit. Altul nu se soie prin 
ce împrejurare manipulase 1000 îl. aşa, că 
nu se aflau ca ’n palmă, dér pentru aceea 
nu i-s’a întâmplat ceva rău, decât fu stră* 
mutat în a lt notariat. Faţă de cine nu-i 
împlinea poftele, era cu o stricteţă draco
nică, pe când cel oare era omul lui, să fi 
făcut orl-ce, nici păr de pe cap nu-i cădea.

Din 1867 servea ca solgăbirău şi era 
de-o stricteţă draoonică, bătea ţăranii, în
cât numai Dumne4eu soie câţi s’au căit de 
mânile l u i ; adevărat, că în două reudurî şi 
el a căpătat’o. că a dat şi de omeni cu cu- 
ragiu. înainte ou 4 ani a bătut pe un ţ ă 
ran bătrân, pentru-că a luat la  vederea 
„Măriei Sa le“ a fisolgăbirăului o prună, c}i
o prună căzută în drumul de lângă gră
dina „Măirei Sa leu.

Ţărănimea din cercul lui fu îngreu
nată cu multe dări estra-ordinare; aşa când 
s’a făcut calea ferată şomeşană DeşiO— 
Zalău, a impus comunelor cumpărarea de 
acţii, în contra voinţei representanţilor co
munali, şi cum ? prin s lu jb aşi: primari, 
ju raţi şi câte prin un Jidan  cârclumar, ig 
norând protestul adevăraţilor reprezentanţi 
comunali, ba chiar ameninţându-i, că dâcă 
cuteză a protesta, nu le va concede să to* 
péscá cânepile, nu li-a fi iertat să-şi ţină 
cânii deslegaţl, le va îndoi numărul movi
lelor de piatră, cari sunt a*se căra pe dru
murile comitatense s. c. 1.

Tot cu analogă procedură a urcat pe 
spinarea comunelor acţiile teatrului ungu
resc din Deşiti, cari nici Ungurii nu le 
cumpărau, şi după cari a4î nu mai capătă 
nici un crucer, căci la  anul tot prin sluj
başii sus pomeniţi a impus donarea lor la 
teatru.

In 1897, la  sărbătorea adormirei Mai- 
cei Domnului, la mănăstirea dela Strîmba 
a venit d-1 Dr. Gustav W eigand, directo
rul seminariului românesc din Lipsea, pen
tru a face cercetări filologice şi linguistice. 
In întregă Transilvania numai V állya Fe
rencz a fost acela, care l ’a arestat, neluând 
în socotinţă nici documentele sale, nici în- 
trevenirile preoţimei.

Când aşi înşira tóté faptele lui faţă 
cu Românii, aşi puté umple multe colone 
ale acestui 4 iftr; mărginesc însă a
adauge, că faţă cu superiorii lui era cu o 
supunere orbă şi de-o umilinţă estra-ordi- 
nară, ér faţă cu subalternii săi un adevă
rat sbiciu.

F iă-i ţărâna tot a tâ t de uşoră,— pre
cum a uşurat şi «1 pe Românii din cer
cul său.

Argus.

Dare de seină şi imilţâmită publică-
Sâcele, 24 August v. 1899.

L a in iţiativa şi cu concursul d-nului 
paroch Romul Verzea, tinerimea studi6să 
română din Săcele a aran jat Duminecă în
22 August v. o petrecere de vară împreu
nată cu dans, al cărei venit curat a fost 
destinat „Societăţei pentru crearea nnui

fond de teatru românK, cu care ocasiune 
au incurs următ6rele suprasolvirl:

D 1 paroch Victor Popea 3 fl., d-na
V. Sasu 2 fl. 50 cr., d-nul advocat Const,. 
Gabrielescu 2 fl. 50 cr., d-nul C. Oanoea
2 fl., d-ni i : paroch Alecse Verzea, Romul 
Verzea, Nie. Popescu, P. Banootescu, V. 
Fărcaş, I. Bodeanu, paroch Toma Frateş, 
parooh D. Aianole, I. Butu, câte 1 fl 
D-nii student Navrea, I. O., Chirtoş, I. Ţi- 
ţeifi, Drăgan Peteu, C. Pervu, G. Sasu 
câte 50 cr.; d-1 Turou 30 cr. şi d-1 Bănu- 
lescu 20 cr.

Profitul curat realisat de astă-dată, 
din causa timpului nefavorabil, abia a pu
tut fi de 19 fl.

Pe acestă cale comitetul arangiator 
aduce cele mai vii mulţumite marinimoşi- 
lor donatori şi anunţă tot-deodată, că lista 
va fi încă deschisă pănă în 1 Sept. v.

Pentru comitetul arangiator: 
loan I. Lăpedatu.

I n s c i i n ţ a r e .
In institutul Vautier, care esistă 

deja de 46 de ani în Braşov şi este auto
risât de înaltul minister, să primesc feta- 
eleva ori când cu urmâtôrele conditiuni :

1. Fie-care ele^ă plătesce pentru lo
cuinţă şi întréga provisiune în institut şi 
pentru instrucţiunea în obiectele obligate 
de învăţământ mai jos indicate 350, adecă 
trei sute şi cinci-4oci florini v. a. pe anul 
şcolar, şi anume pe câte ş0se luni înainte.

2. Onorarul pentru obiectele neobli
gate de învăţământ se fixézâ totdéuna se
parat cu ocasiunea primirei elevei.

3. P lata auuală pentru esterne de
pinde dela măsura în care se folosesc de 
instrucţiunea în obiectele de învăţământ.

4. Pentru copile din famili bune, care 
nu dispun de mijlôce, séu când din una şi 
aceeaşi fam iliă se aşe4ă mai multe eleve 
în institut, se értâ o parte din onorar.

5. Pentru folosirea mobilei, fie-care 
elevă plătesce 10 fl pe an.

6. Părăsind eleva institutul ori când 
în prima jum ătate a anului şcolar, este da- 
tôre a plăti jum ătate din suma mai sus 
arătată, după începerea semestrului al doi
lea eleva plătesce întregul onorar chiar 
decă va părăsi institutul înaintea încheerei 
anului.

7. Internele au să aducă cu sine ur- 
măt0rele : 6 cămăşi, 6 ismene, 6 părechi 
ciorapi, 3 fuste, 4 camisone, 1 saltea, 4 
cearşeafuri, 2 perne, 4 feţe de pernă, 1 
plapomă, 2 prosôpe (ştergare), 2 şervete,
1 tăeâm, 1 câşcă cu linguriţă şi 1 pahar.

8. Institutul dispune de un medic re
gulat, care urmăresce necontenit cu aten
ţiune starea sanitară a elevelor. L a cas de 
bolă însă atât medicul, cât şi medicamen
tele se plătesc de eleve.

9. Obiecte obligate'. Religiunea, limba 
m aghiară, limba germană, limba română, 
limba francesă, aritmetică, geografie, isto- 
riă, lucru de mână, istoria naturală, fisică, 
caligrafiă, desemn.

Obiecte neobligate : Limba englesă, limba 
italiană, limba grécà, dans 10 fl., înotat, 
piano 40 fi;, cant 10 fl.

O b s e r v a r e :  Programele publicate 
mai nainte nu mai sunt valabile. Pe tim
pul vacanţelor se plătesc 20 fl. pe lună.

Braşov, în luna lui August 1899.

Cu stimă

Vautier,
directoră şi proprietară de internat, 

cruce de aur pentru merite.

NECROLOG. Eufemia Veronica Lu
pan născ. Giula, a răposat la 30 August 
st. n. în Baia-Sprie, în etate de 42 ani şi în 
al 26-lea an al căsătoriei. O jâlesce înfcris- 
tatu-i soţ Athanasiu Lupan, cantor şi în
văţător, preşedintele reuuiunei învăţători
lor români, împreună cu numărose rudenii.
— Dumne4eu s’o odihnâscă!

ULTIME scmi.
Viena, 4 Septemvre. Coloman 

Szell a fost primit ac}î după am6cji 
de cătră Maj Sa monarchul. Mâne 
îl va primi din nou.

Viena, 4 Septemvre. Coloman 
Szell a conferit acj.î, afara de contele 
Thun, cu numeroşi politician! ger
mani distinşi.

Contele Thun a avut acjî o lungă 
întrevedere cu ministrul de externe

Groluchowski. In cercurile politice 
de aici se crede, că cabinetul Thun 
va fi înlocuit c’un cabinet de tran- 
siţiă.

Viena, 4 Septemvre. Monarchul 
a primit ac}î în tr’o audienţă mai lungă 
pe contele Thun. Audienţa a durat 
aprôpe 2 ôre.

Belgrad, 5 Septemvre. Fostul 
regent loan R istici a murit.

Londra, 4 Septemvre. Lui „T i
mes u i-se anunţă din Newcastle (Na
tal), că guvernul din Transwaal a  
a decis se retragă proiectul de lege, 
care dă streinilor drept electoral după 
un domiciliu de 5 ani. Acésta retra
gere este un semn vëdit, că isbuc- 
nirea ostilităţilor şi proclamarea drep
tului de rësboiü este în ajun de a-se 
face.

Paris, 4 Septemvre. ţ)iarele aş- 
téptâ verdictul delà Rennes pe c|iua 
de Vineri séu Sâmbătă “

Berlin. 4 Septemvre. Miniştrii 
Passe şi Von der Recke au demi
sionat.

Berlin, 5 Septemvre. Imperatul 
W ilhelm a plecat la  manevrele din 
Alsaţia.

Alexandria, 4 Septemvre. Patriar- 
chul ortodox Sofronius a murit de 
ciumă la  etatea de o sută cinci ani.

I »  1 ¥  M  m  S  M .
„ D e c o r a ţ i i le s a v a n t u lu i . E carac

teristic pentru Bunsen, vestitul fisic răpo
sat mai 4ilele trecute, modul cum judeca 
diferitele distincţiuni şi decoraţi uni, ce 
i-s’au făcut din tóté părţile. Pe titu la de 
„Escelenţătt, ce i-se conferise în legătură cu 
rangul său de consilier intim de prima olasă, 
nu punea nici un preţ. Nu arareori se în 
tâmpla, de câte-ori avea să primăscă vre-un 
principe, că ’şl u ita acasă şi decoraţii şi tot. 
Pentru-ca să evite, económa marelui savant 
a aflat un practic espedient, încărcându-i 
tóté decoraţiunile în buzunarele din dărăpt 
ale pantalonilor, ce-i îmbrăca pe frac. Aşa 
s’a întâmplat într’una din 4^е> sô trécà 
prin Heidelberg principele de Baden, ér 
Bunsen fù învitat dimpreună cu alţi pro
fesori univesitarl la  prân4ul princiar. Când 
păşi Bnnsen în antişambră, unul dintre co
legii săi, cari erau deja cu toţii adunaţi, 
îl întâmpina cu cuvintele; „Dér D-le con
silier, unde-ţi sunt decoraţiunile ?tf Bunsen 
rămase în primul moment surprins, dér re- 
culegându-se, începù spre marea uimire a 
celor presenţi să-şi desoarce decoraţiunile şi 
crucile din buzunarul drept aî pantalonilor. 
„Aveţi numai răbdare44 le 4 ige savantul, 
presentându-le încă o mână de decoraţiunî 
din buzunarul stâng.

Cea m a i  vech ia  p a n e • Décá direc
torului museului naţional engles i-ar trăsni 
odată prin minte, să aranjeze un ospăţ în
tr’o străveche sală a museului de sub con
ducerea sa, 4©«, lucruri din cele mai in te
resante ar fi, cu cari şi-ar puté tracta ós- 
peţii. Chiar pe lângă pescii şi tot felul de 
animale preistorice petrificate, cea mai 
interesantă ar fi acea bucată de pâne, care 
e una din nestimatele museului. E o piti- 
ş0ră de abia 2 kgr., despre care archeo- 
logii englesl au scris deja volume presfce 
volume şi despre care unanim susţin, că e 
cea mai vechiă pâne cunoscută. Originea 
ei e datată din anul 1560 înainte de Chris- 
tos, când dimpreună cu alte obiecte a fost 
aşe4ată şi ea într’un mormânt. Interesant 
în istoricul acestei pâni este, că a fost. des
coperită, la începutul vécului în Assyria, 
din partea unui învăţat frances, oare a 
oferit’o la  început museului din Paris pen
tru suma de 4000 franci. A fost însă luat 
în rîs şi s’a contestat chiar şi autenticita
tea pânei. Francesul ofensat a oferit’o apoi 
museului britanic din Londra, în ale cărui 
registre figureză a4i străvechia pâne cu 
preţul de 10,000 pfunţi sterling!.

Proprietar : Dr. Aure/ Muresianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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C u r s u l  la  b u r s a  d in  V ie n a .
Din 4 Septemvre 1899.

Benta ung. de aur 4% « . . .  118.05 
Benta de ooróne ung. 4% . . . . 95.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 7 2%- 119.50 
Impr. oăil fer. ung. in argint 4.1/2%. 99.80 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis, 119.80 
Bonuri rurak ungare 4°/0 . . . .  98.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . 96.25
impr. ung. cu p r e m i i ........................ 161.50
Liosurî pentru re». Tisei şi Seghedin . 140.10 
Renta de argint austr. . . . . . 100.25
Renta de hârtie austr............................ 100.10
Benta de aur austr................................. 118.15
Leşuri din 1860......................................... 137.46
Acţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 905.— 
Aoţii de-ale Bănoei ung. de cred it. 389.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit, 376.75 
Napoleondorl . . . . . . . . .  9.5672
Mărci imperiale germane . . . 58.90
London vista . * ............................120.7572
Paris r i s t a ...........................................  47.75
Rente de ooróne austr. 4°/0 • •> 100.45 
Note i t a l i e n e .........................................44.50

C u r s u l  p ie ţe i  B r a ş o v .
Din 5 Septembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vend. 9-39 
Argint român. Oump. 9.30 Vend. 9.35 
Napoieond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55 
G-albenI Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble RusescI Cump 126.75 Vend. 127.— 
Hârci germane Cump. 58 75 Vend- 5885 
Lire turcesci Cump. 10.70 Vénd. 10.75 
Scris. fonc. Albina 101.— V^nd, 5% 101.50

Nr. 4241-1899.

PUBLICAŢIUNE
Pe basa ordinaţiunilor înaltului 

ministeriu de Interne din 6 Iulie 
1874 Nr. 26559/74; din 24 Novem
bre 1885 Nr. 62693/85 şi din 1 
August 1899 Nr. 82290/99 se aduce 
spre stricta orientare la cunoscinţă 
publică, cum că folosirea stindardelor, 
insigniilor şi colorilor statelor (Veri
lor) streine, fie la ori-ee ocasiune 
s6u sub ori-ce pretext, este necon
diţionat interejisă; tot asemenea se 
interc|ice folosirea stindardelor şi 
coloiilor comitatului, respective ale 
oraşului (roşu-venăt) cu eacepţiune 
numai în caşurile de decoraţiuni 
dispuse de respectiva autoritate ia 
edificiile pubiice (spre pildă: ar 
cur! de triumf, tribune etc.) şi şi 
atunci numai astfel, ca stindardul 
naţiunei maghiare se fiă în mod 
corespuncjetor şi pe un loc domi
nând representat pe respectivul edi- 
ficiu. Reuniunile provec|ute cu sta* 
tute aprobate de cătră regim, sunt 
îndreptăţite, ca se^şi folosescă pe lo 
curî publice şi la conveniri publice 
propriele stindarde; la escursiunî 
seu convoiurî este de a se purta îuse 
cel puţin în frunte stindardul na
ţiunei ungare.

Acţiuni în contra acestei pu- 
blicaţiuni învolvă îa  sine transgre
siune în contra §. 1 al art. de lege

XL. din 1879 şi se pedepsesc con 
form înaltei ordinaţiun! ministeriale 
de Interne din 24 Noemvre 1885 
Nr. 62698/1885 cu arest pănă la 
15 cu pedépsâ de bani pană
la 100 fi.

B r a ş o v ,  în 8 Septemvre 1899.

6 9 4 -  1 - 3. Căpiţă natul orăşenesc.

ÂNUNCIURI
(mserţiimi şi reclame)

s isn î a s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
«dn ra în is tra ţiu n i.  In c a ş u l  pu* 
Mişcării unui a n u n c iu  шаг m u lt  
d e  © dată  s e  f a c e  s c â d e m e n t }

Administr. „Gazetei Trans.*
Sz. 3659-1899. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvszók, mint telekkönyvi hatóság, kczbme teszi, 

h°gy Garoiu Miklós ügyvéd végrehajt utónak Lupuletiu János végre
hajtást szenvedő elleni 45 frt. 20 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végre
hajtási ügyében brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) 
területén lévő Szohodol község határán fekvő a szohodoli 633 sz. tíkbeu 
A f  933/8 hrsz. a ingatlanra 16 írtban, a szoüodoli 215 az. tlkben A f  
1455/2 hrsz. ingatlanra 4 írtban, A f  1490, 1491, 1492 1493, 1495 
hrsz. ingatlanra 347 írtban ezennel megállapított kikiátitáv. árban az 
árverést eliendelteés hogy a íennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi 
Szeptember hó Il ik napján d. e. 9 Órakor Szohodol község házánál meg
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el* 
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok b e já rán ak  10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ában jelzetr, ártolyarmnal 
számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333 sz. a latt költ igaz
ságügy-miniszteri rendelet 8 §-ábao kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 § a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelyezéseiül kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899 évi Május hó 6-án.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

MOLNÁR,
6971.— 1 egyes biró.

ZL̂Eers-u.1 trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I M aiu  1 8 9 9 -

S i t d a p e e l i i
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mixt.
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1.11 2.29
1.42 3.11
1.58 1.05 3.31
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2.32 4.08
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3.47 2 75* 5 47
4.03 2.29 6 12
535 3 31 7.58
6.13 8.36
6.42 4.17 9.09
7.16 9.40
8.-- 5.07 10.26
3.66 5.14 11.—
4.40 5 56 12.26
5.10 6 26 1 11

12.05 11.10 6.15
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10.58 
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Vier a . . . 
B u d a p e s t a  
Szoksok . . 
P . La dany .  .
Oradea-1» are t

Mező-Telegd » 
Rév .
Bratca « . , 
Ciuoia . . 
B.-Huiedin
Ghàrbàn . .

Oluşiu , .

Apahida > .
Ghiriş . . .
Со eerdeft .
Uiuóra . . .
Vieţui de sus
Aiud . . .

Teiuş

Crăomnel . .
Blaşiw . .
Micâsasa * .
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Mediaş . . ,
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p)7 ) Braşov . . .
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6.19 8.50 3 15
4.58 2 2
7 10 11.05 4.58
7 54 1157 548
816 12 22 6.05
8 65 1.06 1 6 45
9.18 1.32 7.08

10 39 8.00 8.17
1 36 5 67

N o t ă :
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Tren mixt
B r a ş o v ..........................................
Cezdi- O şo rh e iii....................
Sepsi-Sângeorgiu . . . .
M a l m t s ......................................................
B ă ile  Mal n a ş .................................
Băile T u şn ad ..............................
Tuşnad .................................
C iu c -S e r e d a ..............................
C iuc-G yim eş........................ ......

Órele însemnate în etânga staţiunilor wunt a se ceti de sus 
nópte. — Semnul t «rată cu caimi direcţia. înofttr&u

î
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§  Hi i i u  — C i s n ă d i e .
5.30
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10 04
9 51

C l u s i i i - Z & l a i i .

9.30

S ig h iş o ra -O d e r lie iu -se c u e sc .
Tren mi ' t
8 22
3.54

" 6.20

11.08
11.38

1.69

Slghişora . . . 
Hnşfalău . . . 
Odorheiu-seciiesc.

Tren mixt
9.51 5.32
9.02 4.54
7.15 3 . -

B r a ş o v  — K e r n e ş t î
8.85 
9.57 

10 28

3 . -  
4 14 
4.45

9-5 
10 07 
10 38

Braşov
Râşnov
Zerneşti

6.49
5.51
5.20

1.32
12.41
12.06

84 
7 47 
7.20

7.25 
7.50 
9 —
9.25 

10.10
2.37

4.83
5.14
6.80

6.56

( ’inşiu . 
A pali» «iu 
Gherla .
Dej
Zel au .

5.35] 
D.13 
4.03 

j 3.36 
\ 3.03 
10 41

9 32 
9.<)7 
7 45 
7 10

A lb a -I« il le  — Z la tn a .
4 37
7.28

9 40 
12.25

4 36|| Alba-lul ia 
T.47[ Zlatiui ■

7 22 11.01 6 i6
3 5<

T im isó ra  — Ж .- I to d o a - liip p a .
3 20 
7 08

9 05 
12.43

3.16; 
6 35ş|

Timişora . 
iW.-Rodn«

7 50 1.05 
~4Ш|9 51

7 20
3 32

B r a s o v - C h e z  d  i - O  ş  o r h  e  i  w

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.34
6 50 10 49 4.52
8.03 12.33 6 . 0 6
8.53 1.37 6.50

sos.pl. Braşoyn .
Prejttterű . .

I Sepsi S. G-eorg.
У Oovasna 

sos>. C.-Oşorheio. . pl.

10.04
9.34
8.47

•că 5 СО
i s s(J5с/3 Й ^
яi-t Tâ P-

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0'
6 49 12.15 4.51
5.37 11.01 3.16
4.58 10.22 2.37

m jos,
merge

cele însemnate 
'renul.

în etrépta de jos în sus. — Nuraerü îneuadraţî cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


